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Schatten über Ulldart  –  

Ulldart - Die dunkle Zeit 1

Von Markus Heitz

Einleitung:

„Die dunkle Zeit kehrt zurück!“ lautete die unheimliche Prophezeiung eines Mönchs, kurz bevor er stirbt. Am Hofe des Reiches Tarpol hat man unterdessen aber andere Sorgen:

Der Thronfolger Prinz Lodrik, ein kleiner dicker Prinz, genannt „Kecksprinz“,  macht seinem Vater, dem Herrscher über Ulldart, wenig Freude. Damit der verwöhnte Junge endlich erwachsen wird, schickt ihn der König in die entlegene Provinz Granburg, wo er inkognito die Stelle des neuen Statthalters einnehmen soll. Dort soll er lernen, wie ein wahrer Herrscher regiert. Er bekommt von seinem Vater sogar einen Vertrauten geschenkt, der ihn berät, und eine Leibwache, die ihm die Kunst des Schwertkampfes beibringen soll. Alle am Hofe verhöhnen ihn zunächst, und halten ihn für einen kleinen Jungen, der keine Ahnung vom Leben hat.

Doch Lodrik ist nicht der unfähige Herrscher, der er scheint – ihm ist vorherbestimmt, dass er über das Schicksal der Welt entscheiden wird. 

Nach kleinen Scharmützeln und üblen Attentaten muss er sich entscheiden. Wird er das Böse bannen? 

Oder wird er die Welt zerstören und sie in ein neues dunkles Zeitalter führen?

Meine Meinung:

Markus Heitz hat sich wieder einmal übertroffen. Das erste Buch von insgesamt sechs in einer Reihe führt die Leser in eine Welt einer fantastischen Geschichte. Er hat einen Kontinent erschaffen, welches für seine Geschichte die beste Grundlage ist. Von mächtigen Ulldartern zu geheimnisvollen Kensustrianern. Angorkrieger und rogogardische Piraten sind ebenfalls aus seinen Fingern entsprungen. Ein spannendes Buch bis in die letzte Zeile.

Autor:

Markus Heitz, geboren 1971, lebt als freier Autor in Zweibrücken. Seine Besteller um die „Zwerge“, wurden in acht Sprachen übersetzt. Auch das 9-bändige Epos über „Ulldart“ (Die Neue Zeit mit eingeschlossen) sowie seine Romane „Die Mächte des Feuers“ und  „Die Legenden der Albae“ Gerechter Zorn“ begeisterten die Fantasy-Fans. Markus Heitz gewann bereits sechsmal den Deutschen Phantastik Preis.

Über mich:

Ich heiße David Haun, und gehe in die  Klasse 9a des Lichtenberggymnasiums. 
Ich bin 14 Jahre alt und wohne in Darmstadt. Meine Hobbys sind Handball, Lesen, Schreiben, Musizieren und Witze erzählen.
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